

EL ANCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.-Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.-Lunes 4 tarde Mahon. -Martes 5 t. Barcelona. -Miércoles 4 t. Mahon por Alcudia. -Jueves 5 t. Valencia. -Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.-Lunes 7 m. Valencia.-9 m. Mahon por Alcudia.-Miércoles 3 tarde Ibiza y Alicante. -Jueves 9 m. Mahon 12 m. Barcelona por Alcudia.-Sábado 7 mañana Barcelona.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

En la Redaccion, calle de Fortuny-6-entresuelo.

Precio: **4** REALES al mes
en las tres islas.

FERRO-CARRILES.

Salidas de Palma para Manacor y La Puebla, 3'45 mixto, 8'30 m., 2'15 y 5 t. mixto.
Id. de Manacor para Palma, 4'5 mixto, 7'45, 11'55 m. mixto, y 5'45 t.
Id. de Manacor para La Puebla, 4'5 m. mt.º y 5'45 t.
Id. de La Puebla para Palma, 4'45 mixto, 8'15 m., 12'45 mixto y 6'15 t.
Id. de La Puebla para Manacor, 4'45 m. mt.º y 6'15 t.

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DE MAÑANA.—Santa Teodora de Alejandria, que habiendo caido en pecado contra la honestidad, se propuso darse á Dios con digna satisfaccion. Vivió disfrazada de varon entre una numerosa comunidad de monjes con raros ejemplos de virtud, no descubriéndose su sexo hasta su dichoso tránsito, quedando con ello vindicada del delito de estrupo que se le supuso por una falsa mujer, cuyo agravio sufrió sin defenderse con una santa resignacion.

CULTOS.—*Mañana sábado.*—En el Socorro continúan las Cuarenta Horas; la exposicion á las seis, á las diez misa mayor. Por la tarde á las siete se cantarán solemnes completas y se concluirá la novena y despues la reserva.—Desde primeras vísperas hasta puesto el sol del Domingo se puede ganar Jubileo.

En San Nicolas se cantarán completas en preparacion á la festividad de Ntra. Señora de Lluch.

CORTE DE MARIA.—En San Miguel, á la Virgen del Milagro.

GACETILLA LOCAL.

Anteayer por la mañana, un jóven, para presenciar una acalorada riña que había entre dos mujeres, se subió sobre una mesa de un carnicero; mas al bajar lo hizo con tan mala suerte que se clavó en la espalda uno de los ganchos de que se suspende la carne, el cual tuvieron que extraerle, pues lo había arrancado con el impetu de la caída.

— En Inca, días pasados, ocurrió una sensible desgracia que debió causar honda sensacion en el vecindario. Un hombre se cayó de un algarrobo, muriendo casi instantaneamente, sin que pudiesen administrarle los sacramentos.

— Copiamos de un colega:

El Domingo pasado celebró el Crédito Balear junta general ordinaria. Fué presidida por D. Gregorio Oliver. En ella se leyó una memoria en que se demuestra la próspera marcha de la Sociedad, y los brillantes resultados obtenidos. Dióse cuenta además de las operaciones efectuadas en el primer semestre, del presente ejercicio.

Quedaron reelegidos en sus respectivos cargos, D. Andres Barceló, D. Jorge de San Simon, D. An-

tonio Marqués, D. Nicolas Humbert y D. Miguel Salvá.

— En la calle de Lulio, se disparó una escopeta en el momento en que el criado iba á sacarla del carruaje. Afortunadamente no ocasionó ninguna desgracia pues fué á dar la bala contra una pared.

— Algunas personas nos han encargado llamásemos la atencion de la autoridad acerca de los marmarrachos é inscripciones indecentes que algunos muchachos y otros que quiza ya no lo son suelen fijar en las puertas y fachadas de los parajes más públicos. En realidad, esto además de ser indigno de una ciudad culta y civilizada desdice de un país católico.

— Por lo que pueda interesar cortamos de un periódico de provincia el siguiente suelto:

«Cuando no se puede ó no se quiere emplear el diamante para cortar cristal y vidrio, en esta operacion no hay más que restregar con esencia de trementina por ambas caras el cristal ó vidrio, y despues se deja cortar fácilmente en todos sentidos por las tijeras. No faltará quien aproveche el aviso.»

— Nuestro apreciable corresponsal de Manacor nos escribe lo siguiente:

Manacor 9 Setiembre de 1880.

Sr. Director de EL ANCOR.

Muy señor mio y de mi mayor aprecio: escrupulizando de malversar un espacio en su periódico que puede ser destinado á cosas mas interesantes y fructíferas, y huyendo al mismo tiempo de pomposas frases y rutinarias exageraciones que por lo gastadas y triviales han caido ya en descrédito ante los ojos del público, me limitaré á darle cuenta en dos palabras de la solemnidad religiosa que acaba de tener lugar en esta poblacion.

En los días 6, 7 y 8 del actual se han celebrado, con pompa y solemnidad inusitadas, las cuarenta horas que á su immaculada Madre dedican anualmente las Hijas de Maria.

El templo ha estado adornado con gusto exquisito y magnificencia sin igual, viéndose hermanadas la severidad con la elegancia y la riqueza con el buen gusto. Profusion de luces, abundancia de flores, copia de adornos y riqueza de ornamentos rivalizaban á porfia en dar esplendor al culto, é imprimian á esta solemnidad religiosa un tinte tal de novedad y magnificencia, que no ha podido ménos de causar la admiracion de propios y extraños y de encender el entusiasmo en el pecho de los fieles.

El pueblo, fervoroso y recogido como siempre, no ha desmentido la fama de acendrada religiosidad que de antiguo tiene conquistada. Durante los tres días ha ocupado ia cátedra sagrada el jóven Pbro. D. Mateo Llobera,

quién, con imponderable soltura y galana frase, ha cantado las glorias de María, suspendiendo de sus lábios al numeroso auditorio que llenaba la nave del templo, ansioso de oír la divina palabra.

La música, tanto instrumental como vocal, llenó bastante bien su cometido, interpretando con mas que regular acierto la Misa de Mercadante, coros de Rossini y otras varias composiciones de no facil ejecución, distinguiéndose notablemente los jóvenes aficionados al canto Sres. Parera, Muntaner y Nadal, quienes, no obstante la desfavorable circunstancia de exhibirse por vez primera, rayaron á notable altura y demostraron poseer dotes artísticas envidiables.

En una palabra; todos cumplieron como buenos. Reciban, por tanto, sinceros plácemes todos los que contribuyeron al esplendor de esta solemnidad religiosa, empezando por las virtuosas Hijas de María que con desprendimiento y celo sin igual se afanan y desvelan por tributar dignos obsequios á su excelsa Madre, y concluyendo por los dignísimos sacerdotes que están al frente de esta angelical y benéfica Asociación, destinada en los tiempos presentes, como la institucion de las antiguas Vestales, á conservar el fuego sagrado del catolicismo en nuestra caduca sociedad, amenazada de inminente congelacion por el frio glacial del escepticismo que la domina.

El Corresponsal.

SECCION HUMORÍSTICA.

Progresos modernos.

Una de las más gratas tareas del periodista es, caros murciélagos, la de hacer penetrar en vuestros *oscurantistas* escondrijos las luces del progreso indefinido.

Ahí vá una sarta de esos progresos que no tiene desperdicio.

PROGRESO FILOSÓFICO.

El dueño de una casa de la Barceloneta sale todos los días á la puerta de su casa al tiempo que pasan los coches del tranvía y saluda *cariñosamente* á uno de los caballos que arrastran el vehículo, por hallarse persuadido de que el animal posee el *espíritu* de su difunta esposa.

Una corona de heróico laurel entretrejida, debería inmortalizar las sienes de este modelo de esposos.

PROGRESO SOCIAL.

Saludo á lo Darwin: Adoptado por todos los jóvenes de buen tono de Nueva-York, es un sistema nuevo de saludo á las señoras en la calle, que pone de manifiesto las tendencias de aquel pueblo eminentemente mecánico. El saludo se hace en un tiempo y cuatro movimientos, de la manera siguiente: quitase el sombrero de la cabeza por un movimiento en parte vertical y en parte antero-posterior, y luego, con toda la rapidez posible, se baja hasta el hipocondrio derecho, desde donde con la misma rapidez y con igual serie de movimientos se levanta y vuelve á colocar en la cabeza. El mérito de éste, á que se da el nombre de saludo á lo Darwin, consiste en su prontitud, y los micos que en público lucen sus habilidades al compás de la sonora música de un organillo, poseen el secreto de ejecutarlo con inimitable destreza.

La humanidad está de enhorabuena.

PROGRESO GASTRÓNOMO.

Un antípoda del Doctor Tanner.—Los periódicos de Gsossvardein hablan de un hombre que ha hecho la apuesta de comer desde las tres hasta media noche: un rosbeaf con patatas, ternera con guisantes, un solomillo de buey con judías, un pedazo de puerco, un cuarto de pato con pepinos, otro cuarto de ave, medio pollo, un rosbeaf con cebolla, un bifteck con huevos, un hígado de ternera asado, una ración de sesos con riñones, una porcion de ternera, otra de buey, un hígado de ganso frito, y un «pisto de pollos con berza.» Todo esto humedecido con litro y medio de cerveza, dos litros y medio de vino añejo y tres botellas de agua mineral, cosa bien de más, despues de haber comido esta cantidad de comestibles y de líquidos. Como postre ha pedido una tortilla, que se ha embutido con gran apetito. Al día siguiente se encontraba admirablemente.

¡Excelente liberal!

PROGRESO INDUSTRIAL.

La *Gaceta de Alemania del Norte* publica una noticia que prueba hasta qué punto está desarrollado el espíritu industrial en Suiza.

Un ingenioso industrial tirolés ha calculado que cuando los viajeros de aquellas pintorescas montañas llegan de sus escursiones al hotel fatigados y ansiosos de descanso, la necesidad de escribir á sus parientes y amigos es para ellos un suplicio insoportable. En su consecuencia, ha ideado vender á un precio razonable tarjetas postales impresas, en las que, con los huecos convenientes, se cuentan los accidentes comunes á las escursiones alpestres, y que tienen poco mas ó menos la forma siguiente:

«Te escribo á una altura de... piés sobre el nivel del mar. Hoy hemos recorrido unas... leguas con... tiempo. Refrescábamos nuestros miembros fatigados con el aire puro de los ventisqueros y de los bosques de pinos, gozando al mismo tiempo de un panorama espléndido iluminado por la luz caprichosa de una espléndida puesta de sol.

Mañana pensamos marchar á... Enviame las cartas á... á la lista.

Mil afectos á... y para ti de...»

No se puede pedir más.

¿Lo ven Vds., amables galápagos, como vamos andando, corriendo y volando por las alturas del progreso?

CORREO DE AYER.

De los periódicos recibidos por vía de Alcudia tomamos lo siguiente:

TEMBLOR DEL 18 DE JULIO EN FILIPINAS.

El Comercio de Manila contiene una interesante relacion de los fenómenos del terremoto, segun las observaciones hechas por el padre Jesuita director del Observatorio.

Describe además el espectáculo aterrador que presentaba Manila, y elogia á las autoridades por las disposiciones que dictaron acudiendo á los puntos de mayor peligro. De la estensa relacion, que inserta, de los daños causados por el terremoto copiamos los siguientes párrafos:

«Los arrabales han sufrido mucho más que la poblacion murada, y más que todo, los edificios próximos al

rio. La marea era baja en aquellos momentos, y desde el vapor «Pasig» se observó que el agua subió tres piés y medio, medida que pudo comprobarse en los estribos del puente de España, é inmediatamente bajó á su primitivo nivel. No hay casa, y si la hay es una rarísima escepcion, que no haya padecido y necesite alguna reparacion. La del café Oriente ha quedado completamente destechada; todas las hojas de las ventanas de la casa de los señores Tuason, la de los señores Lavara y muchísimas de otras casas, se han escapado de sus sitios. La casa donde vivian, y tienen sus establecimientos los señores Calero y Perelló, Escolta, derruidas completamente, con pérdida de cuanto tenían. El camarín obrador del señor Garchitorena, en ruinas. Es una bodega de la Escolta donde habia depositados efectos de los señores Puig y Llagostera, una hilada de pipas de vino ha quedado hundida en la tierra. Todas las casas de la plaza de Vivac han sufrido extraordinariamente, y en los altos del café Oriental fué herido en la cabeza el señor don Tomás de Velasco, si bien levemente. Muchas casas cayeron en el murallon, algunas de ellas conocidamente en mal estado, muriendo tres hombres en una de ellas, y salvándose milagrosamente de entre los escombros, de donde fueron extraídos, una mujer y unos niños. En la calle de Carriedo vinieron al suelo unas posesiones, el balconaje de algunas cásas, y en otras calles interiores de Santa Cruz hay grandes destrozos en los edificios. Se nos figura que se ha agrietado la fachada de la iglesia de Quiapo.

En San Miguel parece haberse cebado más el movimiento de tierra; las tapias de los camarines azucareros, unas están por tierra y otras en ruinas; parte de la chimenea de alambique de los señores de Ayala; la casa Comandancia general de Marina, habitada por el general Rodriguez Arias, da horror verla; todo el pabellon que da á la puerta de entrada se ha hundido, siendo de admirar cómo no ha habido allí infinitas desgracias. Su excelencia y su afligida señora, ayudantes y cuantas personas acudieron al lado de aquella autoridad, acamparon, puede decirse, en el jardín, hasta que el general, segun se dice, se marchó á Cavite. La casa que habitó el señor Herrman, todo el techo destrozado; la en que viven los jefes de la casa americana señores Peele Hubbell y compañía ha quedado destechada y estropeada en gran parte: allí ocurrió la sensible desgracia de quebrarse un brazo por tres partes y herirse la cara el tenedor de libros de la casa, señor Parker.

Hasta las casas bajas de aquel bonito arrabal han sufrido; los camarines del señor Barreto, unos cuarteados y otros destechados. En el palacia de Malacañang ha quedado destruido el decorado; las caballerizas vinieron á tierra matando un hermoso caballo; los machones que sujetan la iglesia de San Miguel se han agrietado; lo mismo las casas de piedra que hay en la calzada de San Rafael; se han desprendido planchas de zinc de la torre de San Sebastian; la casa calle de Barbosa, número 5, destrozada; destruida parte de la fábrica de tabacos de Arroceros, donde se presentó en seguida el señor Intendente. En la isla del Romero, además de haberse destrozado algunas casas, se abrió una grieta que despidió aguas pestilentes. En la calle de San Jacinto, hundidos los tugurios de los chinos.

En la ciudad murada: Tan luego como nuestras autoridades se penetraron de la intensidad de la catástrofe, se reunieron en los bajos que ocupa la casa Ayuntamiento, y en el momento el excelentísimo señor Gobernador general empezó á tomar medidas para aminorar en lo posible los efectos destructores del meteoro.

Entre las medidas tomadas, recordamos la de que los carruajes marchasen al paso por la ciudad y arrabales, en vista del estado alarmante en que han quedado muchos edificios.

El ingeniero de Caminos señor Navarro, fué comisionado para reconocer minuciosamente los templos de San Agustin y Catedral, especialmente las torres de los mismos. El resultado de estos reconocimientos fué que las torres amenazan ruina, con cuyo motivo mandó desalojar inmediatamente los edificios inmediatos, á fin de evitar desgracias personales.

Tambien acordó en el acto S. E. telegrafiar al gobierno de S. M., lo cual se hizo en los términos menos alarmantes.

Tambien acudió solicito S. E. á proporcionar edificios para las fuerzas militares que han quedado poco menos que en la calle, así como á los presos de la cárcel.

En el interior de la ciudad hemos visto y tenemos noticia de los siguientes desperfectos:

Partidas las torres de la Catedral y San Agustin, destruidos los relojes de las mismas.

Igualmente las puertas llamadas de Santo Domingo y Aduana. Por la primera de ellas se ha prohibido el tránsito de carruajes.

Desplomada una casa que se hallaba en construccion hace tiempo en la calle de la Solana.

Resentidos notablemente los templos de San Francisco y Recoletos, y San Agustin y San Juan de Letran, y en el interior de los conventos notables desperfectos.

Desplomado el alero y una parte del tejado de la casa que ocupa nuestro colega el *Diario de Manila*.

El cuartel del Rey, tanto en las cuadras como en otras habitaciones, notables desperfectos, y por la inseguridad que presenta el edificio ha habido necesidad de desalojarlo, acampando la tropa en los patios.

El interior y almacenes de la botica de Zobel ha sufrido grandes desperfectos, evaluándose las pérdidas en más de tres mil pesos.

Hay muchos desperfectos mas que no podemos detallar.

—Gran número de familias han pasado la noche en los barcos del rio y de bahía. Los señores Olano Larrinaga ofrecieron el «Cádiz á las autoridades, que no pudieron aceptar por razones fáciles de comprender. No hay piso alto ninguno que esté hoy habitado: todo Manila está en la calle ó en casas de nipa ó techadas de zinc. El cuartel de Tanduay donde estaba el regimiento número 5, en estado de ruina, el regimiento pasaba anoche por la Escolta y acampa hoy en los terrenos de Arroceros en tiendas de campaña. Muchas casas hay que demoler, porque no es posible habitarlas como han quedado.

— «Los generales Jovellar y Concha celebraron ayer una conferencia, á la cual atribuian alguna importancia política.

Tambien se daba alguna á las celebradas entre los ministros de Guerra y Ultramar y los señores Cánovas y Romero Robledo: la de los dos primeros sobre asuntos de Cuba y de deportados, y la de los segundos, sobre asuntos electorales.»

— La diputacion de Huelva ha acordado ceder el convento de la Rábida al prefecto apostólico de misiones de Marruecos. La cesion es sin embargo condicional, y entre otras cláusulas se estipula que la celda del padre Marchena siga siendo propiedad de la diputacion y se permita la entrada en ella á cuantas personas deseen visitarla.

PARTES TELEGRAFICOS.

Madrid 6.—La opinion pública de Logroño escita al gobierno á que atienda preferentemente al paso del Ebro temiendo nuevas desgracias en los puentes que existen.

Una comision del Ayuntamiento de Logroño ha conferenciado con el ministro de la Guerra.

Ha llegado á Madrid el obispo de Córdoba que se halla completamente restablecido.

En la colegiata de Logroño se han celebrado sufragios por las víctimas de la catástrofe.

La Gaceta publica las Reales órdenes señalando el encabezamiento de los consumos de los pueblos de Castellvi, Navarrios, Figola y Galla, en 2568, 3250, 1544 y 15310 pesetas respectivamente, y otras disposiciones de escasa importancia.

Madrid 7.—La comision asturiana visitará hoy á la Reina doña Isabel.

Se asegura que el Sr. Cánovas ha desistido de la modificacion ministerial que se anunciaba para despues del alumbramiento de S. M. la Reina.

Segun noticias, las elecciones continúan pacíficamente y la mayor parte de los elegidos son adictos.

En las sesiones del Congreso Internacional sobre higiene que se celebran en Turin, ha sido elegido presidente de la seccion primera el Sr. Aldecoa.

El general Martinez de Campos y los fusionistas continúan teniendo conferencias.

La Reina doña Isabel apadrinara al hijo del general Martinez de Campos.

En los últimos días del mes se reunirá el directorio fusionista, y entónces marchará el señor Balaguer á Zaragoza.

En el arsenal del Ferrol se proyecta la construccion de un buque de acero para regalárselo á la Reina.

Se han aprobado con carácter interino varias disposiciones que tienden á armonizar la ley de propiedad intelectual y el convenio entre Francia y España.

El señor Cánovas y los ministros de Estado, de Ultramar y de la Guerra han tratado estensamente del indulto de Folch, y despues de un detenido exámen han emitido una opinion favorable al indulto.

La prensa de Galicia continúa enumerando los desastres que causa la hidrofobia que el hambre-desarrolla en los lobos.

Durante el período de las elecciones no ha ocurrido ningun incidente notable.

Es prematuro cuando se dice acerca del proyecto de unificacion de la Deuda; el Gobierno, á lo que se dice, se muestra dispuesto á cumplir los compromisos que tiene contraidos.

Paris 6.—A causa de ciertos asertos inexactos de varios periódicos, el *Journal officiel* declara que el gobierno no ha contraido compromiso alguno con el Vaticano, con el Nuncio ni con nadie relativamente al cumplimiento de los decretos de 29 de marzo, que conserva íntegra su libertad de accion, que sus resoluciones sólo dependen de él y que es completamente infundado todo cuanto se diga en contrario.

El *Times* dice, hablando del alza de los valores españoles, que el Rey D. Alfonso continúa produciendo impresion favorable á cuantos están en relaciones con él y que comprende lo que importa á su nacion conservar el crédito público.

Roma.—El general Cialdini regresará á Paris en cuanto hayan terminado las grandes maniobras militares á las que asiste.

Lóndres.—Se ha acordado prorogar la legislatura hasta el 24 de Noviembre.

La Puerta ha dirigido una circular á sus representantes, encaminada á obtener de las potencias la suspension de la demostracion naval, teniendo en cuenta las complicaciones á que puede dar lugar.

Constantinopla.—La Puerta Otomana ha dirigido una Nota-circular á las potencias en la que les suplica que aplacen la demostracion naval á causa de las complicaciones que podria ocasionar.

Lóndres.—Se han cerrado las sesiones del Parlamento. En el discurso de la Reina se dice que sigue recibiendo las seguridades más pacíficas de los gobiernos extranjeros, y que abriga la esperanza de que la presion de Europa, que está de completo acuerdo respecto á la cuestion de Oriente, obligará á la Puerta á cumplir sus promesas y á llevar á cabo reformas que aseguran la tranquilidad de Oriente.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 9.

De Mahon en 12 horas vapor Menorca, de 19 ton., cap. D. José Pons, con 18 mar., 21 pas., balija y efectos.

De Ibiza en 2 dias laud San Jaime, de 21 ton., pat. Antonio Ferrer, con 3 mar., 3 pas., sal y efectos.

De Valencia en 3 dias pailebot San José, de 39 ton., pat. Juan Felany, con 5 mar., arroz y efectos.

EMBARCACIONES DESPACHADAS.

Día 9.

Para Valencia vapor Jaime II, de 289 ton., cap. D. Benito Pomar, con 21 mar., 53 pas., balija y efectos.

Para Santañy laud Virgen del Rosario, de 14 ton., pat. Juan Bosch, con 3 mar. y lastre.

Para Malta bergantin goleta Catalina, de 174 ton., cap. D. Guillermo, Bosch con 9 mar. y aguardiente.

COMPañIA DE ALMACENES GENERALES DE DEPÓSITO EN PALMA.

Por acuerdo de la Junta de Gobierno se abre el pago del 4.º dividendo pasivo de un 5 0/0 del valor nominal de las Acciones, que se hará efectivo en las oficinas de esta Sociedad calle de Palacio, n.º 34, desde el día 22 del corriente hasta el 6 del próximo Octubre. Palma 4 Setiembre 1880.—El Administrador—M. Mateu y Mas.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 9 á las 5'15 t.

(Recibido el 9 á las 10'30 n.)

El Consejo de Ministros presidido por el Rey se ha ocupado preferentemente de las elecciones, cuya inmensa mayoría es favorable al Gobierno.

La Reina sigue perfectamente.

3 por 100: interior 21'20.—Exterior falta.—Bonos 99'80.

ULTIMAS COTIZACIONES.

Madrid 3 por 100 interior contado 21'20.—Fin 21'20.—Paris 3 por 100 interior contado 19'75.—Banco de España, 286'00.—Barcelona 3 por 100 interior contado, 21'125.—Colonias 133'75.—Nortes 75'25.—Palma 3 por 100 interior contado 21'20.